
Kdo je na vladi? Velesrbska stranka radikali, li­
beralni demokrati in slovenski samostojneži. Od ke-
daj? Od zadnjih volitev dne 28. novembra 1920. Ali je 
od tega časa kaj bolje, kakor je bilo poprej, ko je bil 
dr. Korošec minister? Sami čutite dobrote, ki jih je 
prinesla sedanja vlada v Beogradu: Slovence so vkc­
vali v srbijanski centralizem z vidovdansko­ ustavo, 
odvzeli, nam samoupravo, dali nam nove davke, nove 
takse, povišali carino, desetek, poštnino, sol, petrolej 
in vžigalice dejali pod monopol in jih neznosno po­
dražili, naložili velik davek na žganjekuho, poslali ■■> 
nam nesrečne VVranglovce, slovenske sinove pa vrg i 
na stotine iz službe, slovenskim katoliškim fantom >• 
kasarnah preskrbeli batine, slovenskim kmetom oc­
vzetje vprežne živine in vozov, bolnike vrgli iz bolni? ­
nic, katoliške učitelje in učiteljice pošiljajo v pregnar ­
stvo, državi kopičijo dolgove na dolgove in tako gie 

i ta povest kot morska kača naprej in naprej. Vse to r ■ 
j je izvršilo in se dogaja, ko so v vladi liberalci in samo­

stojneži s svojim Pucljem. Kdo more to tajiti? 
Grda laž samostojnežev. V «Kmetijskem listi* 

mostojneži neprestano lažejo, da je dr. Korošec raz­
širil srbski vojaški zakon na hrvatske in slovenska 
kraje. To laž širijo na shodih tudi Drofenik, Dobnik. 
Mermolja in njihovi priganjači. Res je, da dr. Korošec 
ni bil nikdar vojni minister in tistikrat, ko je ministr­

: ski svet razširil srbski vojaški zakon na »preeanskf • 
i (naše) kraje, dr. Korošec ni bil minister. Ko se je Pu 

lja prijelo v narodni skupščini za kravatelc, zakaj ši­ i 
on in njegovi pristaši tako ostudno laž o dr. Korošc; 
je sam Pucelj pritrdil, da je ta vest o dr. Korošcu h 
mišljena in neresnična. Samostojni teče voda v grl 
ljudje ji povsod obračajo hrbet, zato pa skuša na nh 
koten način zvaliti krivdo za svoja protiljudska dejs 
nja na našega poštenega voditelja. Laž pa ima kratk* 
noge! 

Minister Pucelj proti našim mladeničem. »Slove­
nec« poroča, da je Pucelj na enem zadnjih shodov Sa­
mostojne kmetijske stranke na vprašanje zborovalcev 
kaj je z odpustom letnika 1898, odgovoril: »Kaj jih bo­
mo oproščali, služijo naj za domovino, ker vojake po­
trebujemo«. Ko pridejo volitve, izrečite mladeniči Pu­
cljevi Samostojni posebno zahvalo za te besede. 

Vojaško breme je v naši državi krvavo in silno 
Priznavamo, da mora domovina imeti obrambo, a t» 
mora biti poceni in taka, da bo vzbujala zadovoljno«! 
Pritožbe vojakov glede surovega ravnanja ž njiim sme 
že neštetokrat opisali v «Gospodarju«, naši delavni po­
slanci pa v parlamentu. Danes prinašamo na drugen 
mestu članek o dajatvi konj, volov, voz in opreme ter 
še o nekem posebnem vojaško­dajatvenem (5 odstot­
nem) davku. Ljudstvo je v očigled teh neznosnih bre­
men nevoljno in opravičeno razburjeno. Ali je teg» 
vsega treba, se vprašamo? Mislimo, da ne. Vojaštvt 
naj bo samo toliko, kolikor ga je res neobhodno potre! 
no za notranje in zunanje sovražnike. A danes nas vo­
jaštvo stane grozne žrtve. Slišimo, da se bo v parla­
mentu prav kmalu obravnavalo o novem vojaškem za­
konu. Tu pač prosimo naše poslance, naj Zastavijo vst 
svoje sile, da se napravi taka postava o vojaštvu, ds 
se število vojaštva zniža kolikor mogoče, da bodo fan­
tje služili v domačih krajih in pod domačimi oficirji 
Posebno pa se naj boljše uredi vprašanje oprostitev 
dopustov in vežbe. Manevri pa se sploh morajo — od­
praviti. 

Zahvala naših fantov. Letnik 1918 je po zaslugi 
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poslancev Jugoslovanskega kluba odpuščen. Veselo 
vriskajoč smo odšli slovenski fantje na svoje domove. 
Podpisana izražama v imenu svojih tovarišev iz gar­
nizije Požega iskreno zahvalo poslancem naše krščan­
ske stranke, ki so se resno pobrigali za naš odpust. — 
Bog Vam stotero poplačaj! Janko Sattler iz Ivanjc pri 
Radgoni, Konrad Pečovnik iz Rdečega brega na Poh. 

Mermolja, znani ovaduški poslanec Samostojne 
kmetijske stranke, si ne upa več na svetlo. Ljudstvo je 
silno ogorčeno radi njegovega podlega postopanja. Vse, 
kar ne pleše po njegovem «fiičkanju«, bi Mermolja rad 
spravil proč ali pa vsaj v kajho. Kadar pride domov, 
ga morajo spremljevali oboroženi ljudje. Boji se ljud­
ske sodbe. Doma pa se zapre in po cele dneve in cele 
noči piše in piše. Kaj piše? Po večini ovadbe. Po nje­
govem prepričanju je vse protidržavno, kar noče iti v 
njegovo Samostojno ali demokratsko stranko. Ovadu­
ška pisma piše o katoliškomislečih kmetih (Supanič, 
Gungt, Ilešič, Januš, Senekovič, Bauman itd.), o učite­
ljih in učiteljicah, o duhovnikih, žandarjih, poslan­
cih, »Straži« in «Gospodarju«. V oči ne upa nobenemu 
pogledati. V cerkev ne gre nikdar. Ker ga ljudstvo ni­
kjer več ne mara, se tolaži Mermolja s tem, da bo pri 
prihodnjih volitvah «klerikalcem« prepovedano agiti­
rati in prirejati shode. Še naše liste namerava Mermo­
lja ustaviti. Mermolja bi rad igral vlogo Bismarcka. A 
vse zapušča njegovo barko. Ovaduhi, izdajice in kori­
tarji med vernim slovenskim ljudstvom nimajo sreče! 

Kako Mermolja zahranjuje ljudstvu pravico do po­
ta. Iz Cirknice pri Sv. IIju, kjer ima Mermolja sedaj 
svoj z beograjskimi stotisočaki kupljeni gospodski dom 
smo dobili naslednje pismo: Naš Sv. IIj je imel nekdaj 
barona Pistorja^ Holtschla, Fišerederja in še druge, ki 
so hoteli Slovencem oropati njih pravice. Tu pri nas se 
je nedavno naselil poslanec Samostojne, kateri bi rad 
postal drugi Pistor. Naše dobro učiteljstvo, ki ni hote­
lo uganjati v šoti sokolsko politiko, je ovadil kot »nem­
škutarje«. Posestniki in viničarji smo imeli staro pra­
vico do pešpoti mim« njegove «graščine«. Ta pravica 
gre gotovo za 80 let nazaj. Po tej pešpoti smo posestni­
ki in viničarji iz Cirknice, št. Ilja, Kresnice in Svečine 
hodili na železniško postajo, odkar ta obstoja. In se­ i 
daj je Mermolja, ki se hvali kak prijatelj in zagovor­ ' 
nik ljudskih pravic da je, to pešpot prepovedal in jo I 
zagradil. Posestniki in viničarji smo ogorčeni. Mer­ i 
molja nam že ne bo jemal stare naše pravice. Sedaj ' 

*3Hr6 Se bolj spoznali, kaki hudobci so voditelji Samo­ . 
stojne. ' 

jKai je v Jarenini novega? Trgatev smo končali, j 
Natrgali smo povprečno polovico več kot lani. Kaplji­ j 
ca pa bo srednja. — Vsled neprestanega deževja so j 
naše ceste po klancih nedostopne. Živina se pogrezne j 
do trebuha v blato. — Znani Mermoljev agent Hasl j 
divja po fari okoli in se hvali, kako bosta z Mermob j 
jem grunte delila. Že to, da se Mermolja brati s člove­ j 
kom kot je Hasl, mu je vzelo med vsemi poštenimi j 
ljudi ves kredit. Prej je bil Hasl najhujši in najgrši j 
nemškular, a danes ga Mermolja slavi kot vzor­narod­ j 
njaka. Samo preklinja in zapravlja. Še tisti, ki so s ' 
Samostojno držali, se je sramujejo. Pred meseci je g. ' 
Vrtojbčan naznanil, da bo priredil tu »velik« shod. A i 
ni ga in ga ni. Kaj ga je neki tako preplašilo? Pa ne i 
menda «sijajen« uspeh pri Sv. Jakobu in Sv. Marjeti! I 
Ivan, le pridi, če imaš kaj korajže! — Tudi naše Ja­ i 
reninčane Mermolja na tožengroški način kakor rojen ; 
ovaduh ovaja. Na poti sta mu posebno naša moža gg. i 
Supanič in Gungl. — »Slovenskega Gospodarja« ima v 
naši župniji naročenih nad 100 družin, »Kmetijski i 
list«, ki mu mi pravimo »Štajerc«, pa je pri nas dobil ! 
sušico. — Starši našega pristaša in posestnika g. Jož. 
Vernik obhajajo letos zlato poroko. Čestitamo! — Zna­
n i Konrad Schnuderl je hotel vloviti tudi naše pridne 
viničarje v svoje narodnosocialistične mreže. Obljub­
ljal jim je za 300 K par čevljev. A ko so zvedli, da je 
to sama goljufija, so S­c­h­nuderlu pokazali figo. K. 
Schnuderl je nekdaj pri Sv. Jakobu bil dopisnik »Šta­
jerca« pozneje je bil socialdemokrat, nekaj časa je po­ j 
magal Mermolji voziti »samostojno« šajtergo, a sedaj j 
farba in za nos vodi kot narodni socialist viničarje. 
Ko mu ta kšeft ne bo več nesel, pa bo gotovo pomagal 
crrkniškemu Mijoviču ustanoviti srbsko stranka — Pa , 
z Bogom, g. urednik, se še vidimo! 

Kmetskim zvezam celjskega okrožja. Koledarček 
Jugoslovanske kmetske zveze za leto 1923 je pravkar 
izšel. Cena mu je 28 kron; s poštnino vred stane 30 K. 
Kdor naroči najmanj 10 izvodov, ga dobi po 28 K in mu 
poštnine ni treba plačati. Kmetske zveze celjskega 
okrožja naj takoj sporočijo tajništvu Slov. ljudske 
stranke v Celju, hotel Beli vol, koliko koledarčkov jim 
naj pošljemo. Letošnji koledarček je znatno večji ko 
lanski. Kmetje, sezite po tem edinem kmetskem kole­
darčku! — Tajništvo SLS v Celju. 

Nekatere Kmetske zveze celjskega okrožja še ved­
no niso plačale zvezkov za odbornike KZ in knjižice 
»Zakon o oblastni in srezki samoupravi«, ki smo jim 
j ih poslali. Prosimo, da znesek kar najhitreje vpošlje­
jo. Člani KZ, ki prosijo tajništvo pismeno za pojasni­
la, naj priložijo dopisu znamko za odgovor. — Tajništ­
vo SLS v Celju, hotel Beli vol. 

Proteste zoper vladni načrt o davkih so poslale na­
dalje sledeče KZ: 59. Sv. Miklavž nad Laškem, 60. Te­
harje in Sv. Lovrenc pod Proz., 61. Sladkagora, 62. Pre­
vorje­Presečno, 63. Šmartno ob Dreti, 64. Staritrg­Pod­
gorje, (>5, špitalič­Motnik, 66. Ljubno, 67. Solčava, 68. 
Marija Gradec, 69. Dramlje. Kje so še ostale KZ s svo­
jimi resolucijami? 

Družba duhovnikov lav. škofije sklicuje izredni 
občni zbor za četrtek dne 23. novembra ob 10. uri pred­
poldne v Tiskarni sv. Cirila. Na dnevnem redu je po­
leg poročila odbora sprememba pravil. Ako ob 10. url 

občni zbor ne bi bil sklepčen, bo pol ure pozneje drugi 
občni zbor, ki sklepa pri vsakem številu navzočih čla­
nov. Ta občni zbor je zelo važen. Gre namreč za to, da 
se pravila tako spremene, da stopi namesto dosedanje 
družbe društvo »Vzajemnost«. Zato se naj tega občnega 
zbora p. n. člani v polnem številu udeleže. Odbor. 

Za ustanovitev meščanske šole v Marenbergu. V 
nedeljo, dne 29. oktobra 1922 se je v Marenbergu sestal 
pod predsedstvom pokrovitelja gospoda okrajnega gla­
varja dr. Marka Ipavica odbor za zgradbo meščanske 
šole za marenberški okraj. Razmotrivala so se vpra­
šanja glede zagotovitve potrebnih sredstev, ter glede 
kraja, kjer bi naj stala meščanska šola. Iz izjav posa­
meznih zastopnikov iz okraja je razvidno, da se pre­
bivalstvo zelo zanima za ustanovitev prepotrebne šole 
za ta okraj in da je tudi voljno v to svrho žrtvovati po­
trebna sredstva. Prihodnji sestanek se vrši dne 25. t. 
m. ter je upati, da se storijo takrat že odločilni sklepi 
in da se s prihodnjim šolskim letom otvori tudi v na­
ši Dravski dolini prepotrebna meščanska šola. 

Družba sv. Mohorja naznanja, da radi nestalne 
kupne vrednosti denarja za letni književni dar le to­
liko knjig proizvaja, kolikor se jih naroči spomladL 
Naknadnih naročil družba ne sprejema in radi visokih 
poštnih pristojbin na nje ne odgovarja. 

»Kmetijski list« priporoča neki tudi v madžar­
skem jeziku pisan list prekmurskih liberalcev in upa, 
da bo ta listič »temeljito branil napredne interese«. — 
Samostojnežem torej ni niti za kmetijstvo, niti za na­
rodnost, ampak samo in edino za »napredne (namreč 
liberalne) interese«. Mi to že zdavnaj vemo in s tem 
samo pribijamo zopetno samostojno priznanje. 

Vprašanje iz Ljutomera. Joško Raj h iz Mote, Roš­
karjev Drašek ter še par takih »samostojnih« tičev je 
čivkalo celo poletje in jesen: »Pucelj bo začel graditi 
železnico že 1. septembra, potem 1. oktobra, 15. okto­
bra, 1. novembra«, a o kakih pripravah ni ne duha in 
ne sluha. Tisto notranje posojilo čez 300 milijonov di­
narjev, ki je bilo med drugim določeno za gradnjo že­
leznice Murska Sobota—Ljutomer—Ormož, so v Beo­
gradu pri vladi zafučkali za druge (srbske) potrebe. 
Ameriško posojilo uporabljajo za borzo, oficirje in ka­
none. Vprašamo: Kedaj se bo začela graditi prleška že­
leznica? (Odgovor uredništva: Pucelj in Samostojna 
živita sd samih obljub. In obljube ju bodo tudi upro­
pastile.) 

Izobraževalno društvo v Lajtersbergu obhaja pri­
hodnjo nedeljo, 12. t. m. svoj društveni praznik. Zato 
bo oh pol 10. uri dop. dnevu primeren govor s sloves­
no sv. mašo v župnijski cerkvi sv. Marije. Popoldne pa 
priredi ob 5. uri v Narodnem domu Finžgarjevo znano 
igro: Razvaline življenja. K obilni udeležbi vabi odbor. 

Invalidski shodi se vrše in sicer: V nedeljo, dne 12. 
novembra 1922 v Selnici ob Dravi v hiši g. Čapla Ja ­
kob ob 2. uri popoldne. V nedeljo, dne 19. novembra 
pri Sv. Duhu—Loče pri Poljčanah v gostilni g. Kra­
čun Anton ob 11. uri dopoldne. V nedeljo, dne 26. no­
vembra v Št. Ilju v Slov. gor. v gostilni gospoda Bau­
man ob 8. uri zjutraj in isto nedeljo, dne 26. novembra 
pri Zg. Sv, Kungoti v gostilni Vaupotič ob 3. uri popol­
dne. 

Izkaz darov za Dijaško večerjo. Ob priliki, ko se je 
pri Lovro Čičeku v Jelovcu (Kamnica) blagoslovila ka­
pela, se je nabralo 142 din. Tretjeredna skupščina v 
Laškem je zložila mesto venca na grob rajne tretjered­
nice Marije Kruljc za Dijaško večerjo 123.85 din. — 
Pri blagoslovitvi Lipovnikove kapele v Metavi je na­
bral veleč. g. kaplan M. Krevh 107.50 din. — Prof. dr. 
Fr. Kovačič, Maribor, 100 din. — Župni urad Razbor 
pri Slov. Gradcu 6750 din. Neimenovan iz Maribora 
25 din. — Središka župnija je poslala nanovo 16 vreč 
živil za Dijaško večerjo. — Ob priliki blagoslovljenja 
prenovljene podružnice Sv. Lenarta pri Brežicah se je 
nabralo v gostoljubni hiši g. Jožefa Šetinc 100 din. — 
Odbor prosi, da se ga tudi od drugod podpira. Ker je v 
začetku moral še le podjetje organizirati, opremiti in 
živila kupovati, znašajo vsi izdatki za mesec oktober 
čez 7800 dinarjev. Vsem darovalcem se prisrčno zahva­
ljuje in se vsem priporoča blagajnik Dijaške večerje, 
Cirilova tiskarna, Maribor. 

Poroka dveh naših pristašev. Minuli pondeljek se 
je na Polenšaku poročila pridna članica Marijine druž­
be, vestna agitatorka, sotrudnica naših katoliških or­
ganizacij ter večletna tajnica tukajšnjega katoliškega 
izobraževalnega društva, mladenka Veronika Janžeko­
vič iz Preroda z vestnim pristašem in članom Kmetske 
zveze, mladeničem .los. Florjanič, pos. v Prerodu. Ker 
sta oba člana naših katoliških organizacij, nam s tem 
dajeta poroštvo, da bosta tudi v naprej ostala neustra­
šena branilca naših krščansko­socijalnih načel! Novo­
poročencema želimo obilo sreče. 

Čuden ljubitelj revnih ljudi. Iz Polenšaka nam po­
ročajo: Nad vse srečne se čutimo mi Polenšani, ker 
imamo v svoji sredini naprednega šolnika Finka, ki je 
vnet agitator za brezversko sokolstvo, priden rekvizi­
tor šolskih jabolk za časa, ko so bile še last šolskega 
sluge! Nad vse vestnega izvršitelja agrarne reforme nad 
šolskim posestvom, katero je prejšnja leta imel šolski 
sluga v nagrado za vestno izpolnjevanje svojih dolžno­
sti. In je tudi s slamo, ki je zrastla na posestvu, dal po­
krivati šolske hleve. A letošnje leto pa kljub temu, da 
šolnik hasnuje posestvo, pa fehtari slamo za pokrivan­
je hlevov pri okoliških kmetih. Razumlijvo je, da ga 
šolski svet s posestvom ni silil in da je s tem, da si je 
prisvojil posestvo prisilil šolskega slugo s kopo otrok 
in v tuji hiši, da si mora skrbeti za kruh na drug na­
čin. Lepa je torej ljubezen našega naprednega učitelj­
stva do ubogega kmetskega ljudstva. Dobro se torej 
Tonče razume na agitatorstvo, rekvizicijo sicer tujih 
jabolk na upeljavanje agrarne reforme, a ne razume 

pa tega, da bi si dal tudi hlev pokriti z lastno shsuo. Ne 
| vidiš, ne slišiš šolarjev, ki jih ti vzgajaš v sokoiskem 
! duhu, da med potoma gredoč v šolo in iz šole, namesto 
\ da bi pozdravljali srečaj oče ljudi s krščanskim psedra­
i vom: Hvaljen Jezus, pa kričijo: Aufbiks, horak — — t 

Napredovanje orlovstva. Iz Šoštanja nant poroča­
j jo: »Mi gremo naprej, mi Orli«. O resničnosti tega izre­

ka se je lahko vsakdo prepričal, kdor je prisostvoval 
krasno uspeli telovadni akademiji, ki jo je priredilo 
Savinjsko orlovsko okrožje dne 29. oktobra v hotelu 
Union v Šoštanju. Ta samozavesten, siguren, mesto­
ma naravnost eleganten nastop naših kmetskih fantov­
Orlov nas je očaral. Hote ali nehote je moral vsakdo 
priznati, da je bila ta prireditev nekaj res prvovrstne^; i. 
Vsa čast vrlim telovadcem, kakor tudi Orlicam in n; 
raščajnikom, ki so brez izjeme vsi svojo nalogo reši l 
v splošno zadovoljnost občinstva, da celo še prav v n ­
ljubo priznanje nasprotnikov orlovstva. Posebno pa sd 
je odlikoval odsek «Šoštanj«, ki je združen a mm. 
ustanovljenim odsekom «Ravne«, s svojo jakn sigurno 
in spretno proizvedeno skupino žel viharen apiavs gle­
dalcev. A tudi druge točke, kakor deklamacije, govori, 
petje, bi se ne bile mogle proizvajati boljše, kot so se; 
skratka, vse je bilo izvrstno in lepo ter je smisel za or­
lovsko idejo med narodom le razširilo in poglobilo. ­
Bog živil 

Elektriko iz Fale že napeljujejo po Savinjski do­
lini. Iz falske elektrarne že napeljujejo dalje časa elek 
trični tok v smeri proti Celju. Pot, po kateri bo vodd 
daljnovod, je že izmerjena. Cela električna napeljava 
iz Fale do Celja in Trbovelj bo gotova do prihodnjega 
poletja. V Celju bodo zgradili večji transformator JEJ 
bo mestna elektrarna oddajala tok v poljubnih količi­
nah. Falska elektrarna ima v Celju svoje večje zbira­
lišče delavstva. 

Onečaščanje pokopališča. Od Sv. Jakoba v Slov. 
gor. nam poročajo: Silno žalostno in za velik praznik 
nedostojno se je končala mrtvaška pobožnost na na­
šem pokopališu na Vseh Svetih dan. Komaj jo konča! 
g. župnik s svojimi molitvami za pokojne in jo name­
raval pevski zbor, kakor je navada, zapeti še salostin­
ko in so ljudje začeli opravljati molitve na grobovih 
svojih ljubih, se naenkrat zasliši strašno kričanje ne­
kega neznanega človeka, čudom se čudimo, ko vidimo, 
da pridiguje. neizogibni, naš stari znanec in samostoj­
n i agitator Konrad Žnuderl. Ljudje so morali pustiti 
grobove in molitve, pevci spraviti svoje pesmi k« poslu­
šati nehote nepoklicanega pridigarja. Ko se je natanko 
videlo, da govori oni človek, ki je naše ljudi m o t i l , da 
so volili samostojneže, se je ljudstvo zopet spomnilo 
nesramnega izdajstva samostojnih poslancev, njihove, 
za Slovence pogubonosne politike, in začel se je stra­
šen hrup, prepir, nemir, zasmehovanje, kletvice, kar 
je popolnoma onečastilo sveti kraj pokopališča. Vse se 
je izpraševalo, od kod in od koga ima Žnuderl dovol­
jenje, da govori in kmalu smo vedeli, da od nikogar. 
Popolnoma nikdo ni vedel za namene Žnuderiove na 
pokopališču, tudi oni ne, katerih imena je navajal v 
svojem govoru. Pa si bode tudi vsak poštoa človek 
preje stokrat premislil, preden se bode spustil e Žnu­
derlom v kako razpravo ali podjetje. In tako je Žnu­
derl na grd, neznačajen in nedostojen način zlorabil 
imena drugih, ki nočejo biti ž njim v nobeni zvezi. Naj 
tudi Žnuderl v svojem govoru ima tako dobre namene, 
kakor hitro jih on pove, so že ponesrečenL S svojim ne­
dostojnim in popolnoma neumnim nastopom je Žnu­
derl onečastil naše padle vojake, ne da bi govoril ža 
nje. Tudi mi ne rabimo Žnuderiove pameti in njego­
vih nasvetov, kar se tiče spomina na padle vojake. 
»Kaj takega je mogoče le pri Sv. Jakobu, kjer ni do­
volj močne in odločilne roke proti takim ia stičnim 
razvadam«. Tako so govorili ljudje v svoji nevolji in 
prav so imeli. Zato pa sedaj farani z gotovostjo priča­
kujejo, da bode g. župnik nastopil sodnijsko pot proti 
Žnuderlu, ker je ta človek: 1. s svojim nastopom popol­
noma pokvaril svečanost na pokopališču in onečastil 
ta kraj in sveti dan, 2. ker je motil verske obrede, ki Še 
niso bili končani, ker se je še nameravalo pesi in so 
ljudje nameravali še moliti na grobovih, 3. ker Žnu­
derl ni imel nobenega dovoljenja od g. župnika za kak­
šenkoli govor. Prič je dovolj na razpolago. Konradček 
si pa naj zapomni, da ga je tokrat obvarovala samo sve­
tost kraja in dneva. Če se še zopet prikaže zgago delat 
med nas, mu bomo njegove grešne samostojne kosti 
tako zrahljali, da jih bo težko zopet v red spravil. 

Slovesna blagoslovitev križa. Od Sv. Joita n. K 
nam poročajo: V nedeljo, dne 29. oktobra, se je po pri ­
mernem nagovoru blagoslovil nov, jako lep lesen križ, 
ki ste ga oskrbeli p. d. Žavčenova in Zg. Peklenjakova 
družina. Samo podoba Križanega je stala 1250 K. Križ 
hoče biti hvaležen spomin na srečno prestano dobo 
vojskinih križev in znak zadostilne ljubezni za grdo 
oskrunitev Povhovega križa pred dvema letoma. Pri 
istem smo izvršili zadostilno pobožnost, nato pa v pro­
cesiji šli k novemu križu. Fantje so s krepki« povdar­
kom možnarjev naznanjali okolici, da si vere in lju­
bezni do Križanega od nobenega brezbožneža ne pus­
timo vzeti. V gostoljubni Peklenjakovi hiši stno se še 
dolgo veselili nad dobro izvršenim bogoljubnim delom. 
Obema družinama najprisrčnejša zahvala, Križani bo­
di obilni Plačnik! 

šolski dobrotniki vurberške šolske mladine. Za 
nabavo šolskih potrebščin tukajšnjim ubogim šolar­
jem je prispeval ptujski okrajni zastop 250 dinarjev, 
domača posojilnica 125 din., domači trgovec knjige in 
zvezke v vrednosti 100 din. Če bo graščak Herberstein 
uslišal prošnjo mnogoštevilnih graščinskih viničarjev, 
bodo vsi ubogi otroci dobro preskrbljeni z dragimi šol­
skimi potrebščinami in bo pouk lepo napredoval. — 
Hvaležni smo vsem darovalcem, ki imajo ljubezen dO 



naše pridne šolske mladine, ki si je skoraj s samimi 
šolskimi prireditvami pomnožila šolarsko knjižnico ta­
ko, da je lahko šola ponosna na njo. — Načelništvo 
vurberškega krajevnega šolskega sveta. 

Poplave. Stalno dvomesečno jesensko deževje ni 
ostalo brez posledic V takem vremenu je delo na polju 
veliko trpelo. Poljski pridelki se niso mogli spraviti vsi 
s polja, pa tudi sejati se ni moglo povsod. Poplave rek 
so zato napravile velike škode. Kdor se je podvizal in 
opravil svoje delo ter vsejal ozimino, mu je pa narasla 
voda v nižinah odnesla in uničila vso setev. Tudi v 
Sloveniji, kjer je svet vendar v splošnem znatno višji, 
ko drugod, so razni hudourniki napravili veliko škode. 
Zlasti v celjski okolici je Savinja zelo grozeče nasto­
pila. Na Hrvatskem pa je narastla Sava ogrožala celo 
železniške nasipe. Pri Zagrebu je Sava narastla za 3 in 
pol metra nad navadno svojo višino. Ponekod je pro­
drla tudi v hiše in kleti v zagrebškem predmestju. Pa 
tudi Donava je na nekaterih mestih zapretila obramb­
nim vodnim nasipom v Vojvodini. Kjer so bile sesalke 
V delovanju, sploh ni bilo znatne škode. V novapazar­
skem vilajetu je na nekaterih krajih vsled poplave tu­
di telefonski promet pretrgan, ker je voda izruvala brzo 
javne droge in s tem pretrgala žice. V prištinski okoli­
ci je voda odnesla dva mosta. V okolici Kruševca v 
Srbiji je pretrgan vsak promet med vasmi na levem 
bregu razlite reke Morave. V Črni gori, blizu Peči je na­
rasla voda porušila hišo in pokopala pod seboj mater 
in tri hčerke. Reka Crnojeviča je poplavila vse črno­
gorske vasi ob svojih bregovih. Ibar in Sitnica ogroža­
jo mostove in hiše. Prebivalstvo naravnost obupava. 
Sedaj je začelo tudi snežiti. Ubogo ljudstvo! — V Beo­
gradu pa se dvigajo zgradbe, ki požirajo milijarde, v 
kolikor j ih ne pobašejo v svoje žepe razni nenasitni 
krščeni Židje. Več poštenosti in krščanstva, pa bo mo­
goče napraviti ob vseh rekah, kjer je to potrebno, moč­
ne obrambne nasipe proti poplavam. 

Razne nesreče in nezgods na Štajerskem. Minulo 
nedeljo dopoldne so videli z mariborskega velikega mo­
sta plavati po Dravi mrtvo moško truplo. Doslej še 
Drava mrtveca ni naplavila. Od sobote na nedeljo sta 
Savinja in Voglajna s svojimi pritoki zopet preplavili 
celo celjsko okolico ter povzročili ogromno škodo. Vo­
glajna je med drugim prinesla v Celje še živo kravo, 
katero so pravočasno rešili. Dne 3, t. m. je obiskal na 
Videzu pri Slov. Bistrici požar kmeta in posestnika 
Andreja Jug. Požar je izbruhnil v hlevu s tako naglico, 
da je postala ceha stavba v par minutah žrtev plamena 
in da ni bilo mogoče gasiti in rešiti raznih v hlevu 
shranjenih reči. Ubogemu in vsega pomilovanja vred­
nemu kmetu Jugu je pogorel do tal hlev, seno, gospo­
darsko orodje, vino, 10 glav živine in tudi gospodar­
jev bra t Škoda znaša poldrugi milijon kron, a pogo­
rele« je bil zavarovan samo za borih 10.000 K. Podpore 
potrebni pogorelec se priporoča sosedom, da mu po 
možnosti pomagajo. 

Sočutnim srcem! Vsa slovenska javnost je bila 
ogorčena nad vnebovpijočim zločinom, ki se je zgodil 
dne 15. oktobra nad nedolžnim otrokom pri Sv. Križu 
nad Mariborom. Uboga deklica še dosedaj ni smela iz 
postelje. Njena mati je sama izjavila, da se ji je komaj 
posrečilo jo rešiti smrti. Zločinec je sicer prišel v roke 
pravice, tudi so se storili koraki, da dobi otrok in star­
ši zadoščenje in odškodnino, pa se je le bati, da ne bo 
pristojna oblast ničesar storila v tem oziru. Če kaznu­
jejo samo zločinca, še s tem ni poravnana krivica. Kdo 
bo potolažil obupaj očo mater? Kdo bo odškodoval 
trpljenje staršev in otroka? Kdo poravnal stroške za 
zdravnika? Zdi se mi, da bi storil premalo, če bi bili 
samo ogorčeni nad krivico, ki jo trpi nedolžna druži­
na. Slovensko srce je tudi usmiljeno, sočustvujoče! V 
imenu prizadete hiše, zlasti pa še v imenu uboge Ange­
lice, ki je bila vedno med mojimi najpridnejšimi učen­
kami, trkam na vsa sočutna slovenska srca, da prihi­
tijo na pomoč prizadeti družini. Tudi to bo glasen pro­
test proti krivičnim razmeram. Darove blagovolite po­
slati na župnijski urad Sv. Križ pri Mariboru, pošta 
Zg. Sv. Kungota. — Martin Gaberc, župnik 

Skupaj sta umrla. Iz Frama nam poročajo: mrt­
vaški sprevod dveh starčkov se je pomikal 30. oktobra 
iz Tržaške ceste v cerkev in na pokopališče v Fram. 
To sta bila blaga Joža in Katarina Kotnik, rojena leta 
1831 in 1833, torej f 92. in 90. letu. Poročena sta bila 
leta 1864. Žena je umrla 16 ur poprej, ko že mož tudi ni 
bil več pri zavesti. Rajni Joža je bil framski rojak in 
si kupil v Slivnici hišo in kakih 10 oralov zemljišča, 
nakar si je poiskal ženo iz spoštovane Rotartve rodbine 
pri Sv. Martinu na Pohorju, kjer sta bila poročena leta 
1864. Hiša v Slivnici pri gmajni ob veliki cesti se je po 
svoji obliki, obdana s sadonosnikom, njivami, braj­
dami in rožicami vsakomur dopadla, pa je leta 1920 
pogorela, nakar sta pogorišče prodala in se preselila s 
svojo hčerko v Fram, kjer je imela hčer — ko je hišo 
prodala pri Kovaču v Dragah stanovanje izgovorjeno 
do časa, ko eden staršev odmrje. — Do časa, ko jima je 
hiša pogorela, sta skrbno i n varčno kmetovala in bila 
trdna, takrat pa sta se prestrašila in prehladila in od 
tedaj je šlo naglo navzdol. Joža je bil precej velik ko­
renjaški mož, vljuden in marlijv gospodar, zraven pa 
spreten tesar; napravil je Bog zna koliko strešnih sto­
lov (ruštov) za hiše in gospodarska poslopja, preš, stop, 
plotov itd., tako v redu, da je bil vsakdo zadovoljen — 

iče je bil tudi zid slok ali iz pravokota, ko se je strešni 
stol (rušt) postavil, se je vse ujemalo in vsakomur do­
padlo. Še sedaj se nahaja okoli Pesnice več senenih 
ut, v domačem kraju pa mnogo kmetskih poslopij, ko­, 
jim slemena in skednje je on napravil ter najbolj or­
jaške preše so njegovo delo. Imela sta enega sina in 
eno hčer. Sin Jožef je bil tudi tesar, priženil se je v 
Slivnici na kmetijo, pa se je že čez eno leto ponesrečil, 

ko je peljal s hribov listje, prišel pod voz in vsled po­
škodb umrl. Hčer Alozija je že drugič vdova in si je 
to leto postavila novo hišo v Framu, ki pa še ni čisto 
gotova. Ako je kdo rajnega Jožefa vprašal, kako je 
živel, da je dočakal toliko starost, je rekel: «Pijan ni­
sem bil nikoli, tobaka nisem kadil, jezil se nisem mno­
go, delal vedno počasi, vztrajno in skrbno, šel vedno 
za časa spat in zgodaj vstajal«. Omeniti vredno je, da 
sta tudi starša žene rajna Rotarta pri Sv. Martinu na 
Pohorju pred ca 40 leti na en dan umrla in so ju oba 
zaporedoma nesli na pokopališče ter ju položili v eno 
široko jamo. Bodi vsem časten spomin! 

Stekline sumljivega psa je pobil minulo soboto na 
mariborskem glavnem kolodvoru policijski stražnik. 
Stekline osumljeni pes se je pojavil kar nenadoma med 
potniki. 

Žandarji in hajduki so se spoprijeli začetkom tega 
meseca na cesti od Sjenice pa do Novega Pazarja. Če­
ta od 20 žandarjev je korakala po cesti, ko jih pričaka 
v zasedi takozvana Mehoničeva banda in je začela 
streljati med orožnike. Vsled razbojniških strelov je 
obležal eden žandar mrtev na licu mesta, drugi pa zelo 
težko ranjen. Ko so videli žandarji dve žrtvi v svoji 
sredini so se spustili v beg, hajduki pa za njimi. Raz­
bojniki so pognali orožnike preko Sjenice, nato so v 
dobro večerjali ter pili in niso nikomur drugemu sto­
rili prav nič zalega. V Sjenici so pustilo obvestilo, da 
bo njihova banda pregnala orožnike tudi iz Sandžaka. 
Čudne varnostne razmere vladajo po naših južnih kra­
jih, da ne more 20 žandarjev braniti in očuvati pred 
hajduki niti ene vasi. 

Hud vihar je v soboto proti večeru tudi po Dunaju 
razsajal. Pojavil se je naenkrat s silnim nalivom. Vi­
har je podiral dimnike na hišah ter metal strešno ope­
ko najresto. Take nevihte Dunajčani ne pomnijo. Lju­
dje, katere je vihar zalotil na ulici, so bežali na vse 
strani in mnogo je ranjenih od raz streh padajoče ope 
ke. Na delu pri neki novi stavbi se je zakasnilo nekaj 
delavcev, vihar je nastal, ko so bili še na stavbenem 
odru in dva delavca sta ob silnem viharnem sunku 
padla na cesto. Eden je mrtev, drugi pa težko ranjen. 

čitatelji se opozarjajo na današnjo prilogo lista, od 
glavnega in pooblaščenega prodajalca srečk razredne 
loterije — Aleksandra R. Pavloviča, — Jakšičeva 15 — 
Beograd. 

Zahvala. Podpisani sem bil že več let, tako tudi letos 
od treh občin izvoljen za vinogradnega čuvaja. Kljub temu. 
da je bila moja tozadevna služba vsled vednega deievja 
zelo naporna, mi nikakor ni žal za trudapolne stopinje, ki 
sem jih po Adamovem blatu napravil, kajti naše vrle kme­
tice iz Vilkoma, Partinja in Varde so bile vedno tako pri­
jazne in dobre, da me niso pustile morda lačnemu čokati 
po blatu in tudi gospodarji niso se odtegnili primernemu 
zalivanju klobasic. Bog pa je tudi blagoslovil njih vino­
grade tako, da mnogi niso imeli skoraj kam nalivati. Dasi 
letošnji vinček ne bo tako dober kot lanski, pa ga je zato 
sekaj več. Dal Bog, da bo prihodnji bolji, ter da bi ga imel 
čast zopet čuvatL Vaš udani Jožef Rebernik iz Partinja. 


